

# 普法接地气 法治润人心

——赤峰市“七五”普法检查组普法验收工作纪实

学法始于心，用法践于行，守法贵于恒。为更好营造法治社会环境，赤峰市“七五”普法检查组一行到赤峰市各旗县区检查指导“七五”普法验收工作，日前，检查组先后走进松山区、红山区、敖汉旗等地，参观法治阵地，了解普法进展，检查验收各旗县区民主法治建设、法治教育基地建设、法律法规学习宣传、普法责任制落实、学法用法等工作情况。



## 普法阵地丰富 法治氛围浓厚

检查组一行先后走进松山区全宁街道办事处、铁东街道丰泽园社区、铁东街道办事处、大庙镇小庙子村、青少年法治教育基地、区交通运输局、赤峰乾凯建筑劳务有限公司、区市场监督管理局，通过参观法治教育展厅，观看法治宣传片，听取工作人员介绍，查阅档案等方式，详细了解松山区“七五”普法工作情况以及工作亮点。

“闪烁的霓虹，商贩的叫卖，欢笑的人群……”松山区新天地广场夜市渐渐热闹起来，铁东街道普法进夜市暨政策法规系列宣传活动如约而至。来来往往的人群中，熙熙攘攘的广场上，来自赤峰市信访局、松山区人民法院、松山区司法局等26家铁东街道党建联合体成员单位的140余名在职党员齐聚中昊广场，面向广大人民群众开展了民法典、民族政策法规、安全生产、反邪教、反金融诈骗、退役军人优抚政策、税务政策、妇女儿童权益维护等40余项政策法规的宣传和解读服务工作。

“法治夜市”在各级融合共建成员单位党组织和广大在职党员的全力支持下，已走过6个年头，累计举办百余场，参与在职党员达千余人次，为群众免费解答法律咨询1万多人次，发放各类普法手册5万余份，成为社区居民有口皆碑的街道“品牌”。经过6年的不断探索和推进，“法律夜市”志愿服务项目得到了自治区党委政府的认可，被评为自治区级优秀志愿服务项目。“法律夜市”已成为铁东街道全领域融合党建、结对共建、在职党员进社区工作的机结合和大胆创新的平台，成为拓展普法宣传渠道、推进社会治安综合治理的有力抓手。

“法治夜市”普法宣传是松山区深入开展“法律六进”活动、普及法律知识的新方法，具有独创性、针对性和实效性，是对法治宣传教育的一种成功的尝试。在常态化普法活动中，红山区立足区情，强化落实，将“法律六进”活动进行得丰富多彩，促进领导干部、国家公务员和行政执法人员学法用法，“法律进机关、进单位”取得新突破；抓好青少年法治教育，“法律进学校”活动取得新成效；强化农民法律宣传教育，“法律进乡村”活动取得新进展；普及社区居民法律宣传教育，“法律进社区、进家庭”活动呈现新气象；加强企业经营管理人员法治教育，“法律进企业”活动再上新台阶。

检查组指出，近年来，松山区普法工作亮点纷呈、卓有成效，松山区政府对法治文化建设十分重视，普法阵地丰富，法治氛围浓厚。下一步要继续深化宣传教育，系统总结工作经验，深入查找不足，抓紧落实，周密部署，有针对性地研究改进措施，确保“七五”普法规划实施圆满收官。

## 建设体系成熟 品牌效应凸显

由赤峰市社科联副主席赵光明、赤峰市司法局法治督查与调研科科长谢奇慧、赤峰市社科联科研部负责人孙志财组成的赤峰市依法治理“七五”普法验收组对红山区开展了“七五”普法验收工作，对红山区普法工作进行了详细了解。

紧扣赤峰市“新时代将‘法治赤峰’这道风景线打造的更加亮丽”这一总体目标，红山区以大力推进法治文化建设为引导，以建设全覆盖工作体系为抓手，推动全区法治宣传教育工作向社会各领域渗透、向社会各层级延伸，全社会依法治理不断深化、法治观念明显增强、社会治理法治化水平明显提高，较好地完成了“七五”普法各项目标任务。

红山区着力加强普法队伍建设，以200多名法治宣传志愿者为主体的理论型普法宣讲队伍、以法官、检察官、人民警察、律师、人民调解员和红山区培养的49名法治带头人和法律明白人为主体的法律型宣讲队伍、以社区服刑人员为主体的警示教育型宣讲队伍以及以“法治乌兰牧骑”为主体的文艺型宣讲队伍，形成了多领域、广覆盖的社会化普法服务体系，涌现出西屯老爷庙社区“和事佬”、鸿途公益组织等一批有影响力的社会群体，构建了全领域普法“大格局”。

队伍建设工作日新精益的同时，红山区法治文化阵地也在进一步拓展。2016年以来，红山区积极探索“线上线下”和“点、线、面”相结合的法治文化阵地立体化建设新思路，打造法治文化阵地建设“红山模式”。桥北姚家洼社区、铁南文联路社区、港龙社区、昭乌达社区、铁北社区、西水地村、东南营子村、小房村、三眼井村9个法治文化广场，千禧社区法治长廊、长青法治公园，13个镇街、78个村（居）法治图书阅览室、红山区青少年法治教育基地等一批特色法治文化阵地相继落成，公共法律服务微信塔群、“红山掌上12348”微信公众平台等线上宣传方式也颇有成效，“线上+线下”的法治文化阵地克服了宣传内容形式单一、普法效率低等共性问题，为法治文化阵地建设注入了新的活力。在不懈地探索和实践过程中，红山区法治文化建设体系逐步成熟，法治实践进一步深化，法治红山品牌效应日益凸显，广受好评。

赤峰市依法治理“七五”普法验收组对红山区“七五”普法五年来的工作成绩给予了充分肯定，并对今后工作提出了更高的要求，一要根据此次检查结果，深入查找薄弱环节，认真整改、补齐短板，做好司法部的备检准备，确保“七五”普法各项工作落实到位，为“八五”普法启动打下基础；二要继续扎实开展普法宣传教育，营造全民学法用法尊法守法的浓厚氛围，确保法治建设及“七五”普法各项工作落到实处；三要突出重点，注重在依法行政、司法公正、社会管理创新和重大司法实践等方面推进普法，力争在“谁执法谁普法”工作机制和责任制的完善方面再上新台阶。

## 三治融合创新 普法网络完备

10月12日，赤峰市“七五”普法检查组一行在赤峰市社科联副主席赵光明的带领下来到敖汉旗检查验收“七五”普法工作。检查组一行深入到萨力巴乡萨力巴村、下洼镇、下洼镇草原村、司法局、国网敖汉旗供电公司、财政局、融媒体中心等地通过听取汇报、观看专题片、查看档案等形式详细了解了敖汉旗“七五”普法工作开展情况。

走进萨力巴乡，检查组一行感受了萨力巴乡“三治融合”营造的优良法治环境。近年来，结合“七五普法”工作要求，萨力巴乡致力于营造稳定和和谐的优良法治环境，创新实施了“德治、法治、自治”三治融合基层治理模式，通过送法治礼包、设立红黑榜、党员示范带动、培树各类典型等举措，着力营造法治有序、德治有效、自治有力的良好社会氛围，群众知法、守法、用法的意识逐步提高。

据介绍，萨力巴乡通过实施“访”“宣”结合，提升法治意识，先后开展了5批次乡村干部“大走访”和1次脱贫攻坚专项走访活动，为每户农户赠送“法治宣传政策套餐”，同时对社会矛盾进行全面排查，活动共现场解答政策法规4762条，受理矛盾和问题线索122件，切实收到了“走访与宣传”“普法与化解”共赢互促的良好效果；通过实行“调”“治”结合，提升法治水平，投资建设了综治服务中心，整合综治、司法、信访等职能单位力量，实现了社会综合治理一条龙服务。

“七五”普法工作开展以来，敖汉旗围绕“七五”普法重点，制定“谁执法、谁普法”普法责任制实施方案，强化“一把手”责任，与业务工作同规划、同部署、同考核，促进普法依法治理工作常态化，下发《敖汉旗“七五”普法实施方案》和《敖汉旗普法依法治理领导小组各成员单位职责》等制度措施，明确工作指导思想和目标任务。全旗上下形成了级级有目标、层层有措施、块块有抓手的工作局面，编织出了一张完备的普法工程网络。

检查组一行对敖汉旗“七五”普法工作给予充分肯定并指出，敖汉旗“七五”普法工作创新形式，成效显著，要继续完善普法依法治理工作机制，突出重点对象、重点内容和工作载体，不断丰富普法内容，在普法工作中再创新亮点，焕发新活力。

(林凤)